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ОСНОВНА ШКОЛА 

     „ДЕСАНКА МАКСИМОВИЋ“                                                                            
         Зајечар, ул. Доситејева бр. 4
         телефон/факс 019/421-847 

                 ПИБ 101328611
   Е-mail:  skoladesanka@gmail.com
Инструкција у вези са поступањем основних школа поводом отварања објеката за пријем ученика у целодневни боравак током трајања епидемије COVID-19
Oбавезе родитеља/других законских заступника

· Целодневни боравак ученика чији су родитељи исказали потребу због обавеза на радном месту почиње 11. маја 2020. године.
· Родитељи су у обавези да до 11. маја 2020. доставе потврду од стране послодавца која доказује да су оба родитеља / самохрани родитељ у радном односу и да није могуће да им се организује рад од куће. 
· Родитељ је у обавези да када доводи дете у школски објекат обавезно носи маску, тако да маска прекрива уста и нос, дезинфикује руке на улазу препаратом на бази 70% алкохола, и пређе преко постављене дезобаријере за обућу, и да уз минимално задржавање, размени инфомације са запосленима у школи који су задужени за прихват ученика. Кад год је то могуће родитељи не треба да улазе у школу, како при довођењу, тако и у прихвату деце на крају дана. 
· Родитељи доводе дете до улаза у продужени боравак из дворишта школе. 
· Родитељи и други законски заступници при довођењу деце или одласку из установе задржавају међусобну удаљеност од 2 метра.
· Родитељи могу доводити децу у целодневни боравак радним даном најраније у 7,30, а по ученике могу доћи најкасније у 16,30. 
· Сваког дана, пошто дођу по дете, родитељи треба да обавесте задуженог наставника да ли ће ученик доћи у школу и наредног дана. 
· Свакодневно, пре доласка у школу, родитељ има обавезу да детету и себи измери температуру и да у случају повишене температуре, не доводи дете у школу и о томе обавести директора. 
· Родитељи ће бити детаљно обавештени о свим битним смерницама и протоколима који се успостављају у установи у циљу заштите здравља и безбедности деце, родитеља и запослених. 
· Родитељи треба да обезбеде посебну флашицу са водом за своје дете која ће бити само за његове потребе током боравка у школи. 
· Сугерише се родитељима да деца доручкују пре доласка у школу, а да им припеме и спакују ужину и/или суви оброк (у зависности од дужине времена проведеног у школи), а у складу са потребама и навикама деце. 

Директор школе

Небојша Милијић
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